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01. 0 atual regulamento da Férmula 1 ndo
permite que os modelos utilizados no campeonato
facam uso de tracdo nas quatro rodas.
Diferentemente da maioria dos carros tradicionais
utilizados nas ruas das cidades, que apresentam
tracdo no eixo dianteiro, o modelo empregado na F1
é tipico de veiculos com alto rendimento projetados
para o asfalto. Em um veiculo de Férmula 1 com
tracdo traseira, que se move aceleradamente para
frente, as rodas sofrem acdo de forcas de atrito. Em
relacdo & orientacdo destas forcas nas rodas
traseiras e dianteiras, é correto dizer que, devido ao
solo, se da

A) para tras tanto nas rodas dianteiras como nas
traseiras.

B) para tras nas rodas traseiras e para frente nas
dianteiras.

C) para frente nas rodas traseiras e para tras nas
dianteiras.

D) para frente tanto nas rodas dianteiras como nas
traseiras.

Assunto: Forca de atrito

Sentido do
» Movimento

Como a tracao é na roda traseira, nesta roda o atrito € o responsavel pelo movimento, logo sera
para frente.

Ja na roda dianteira (sem trac&o), o atrito atrapalha, logo sera para tras.

RT RD
” Y
Fat Fat

Item: C
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02. A proibicdo do uso dos canudos de plastico
vem se propagando pelo mundo. Em julho de 2018,
Seattle tornou-se a primeira cidade nos EUA a banir
o uso de canudos. No Brasil, os estabelecimentos
comerciais devem fornecer aos seus clientes uma
alternativa ao uso de canudos de plastico. Embora o
plastico ndo seja o Unico vildo a trazer maleficios ao
meio ambiente, 0 seu uso excessivo tornou-se uma
preocupacdo mundial nos ultimos anos. Ao tomar
agua em um copo através de um canudinho, uma
pessoa é capaz de reduzir a pressdo em seus
pulmdes a cerca de 750 mmHg (milimetros de
mercurio). Tendo em vista que a pressdo ao nivel do
mar é de 760 mmHg e que a densidade do mercurio
e da agua sdo respectivamente iguais a 13,6 g/cm?
e 1 g/cm?3, é correto afirmar que a maxima altura,
em cm, medida a partir da superficie livre do liquido
para o qual a pessoa ainda consegue sugar é de

A) 13,6.
B) 1,36.
C) 75.
D) 76.

Assunto: Hidrostatica

A diferenca de pressao entre dois pontos de um fluido, é dada por:

Ap=d.g.h

760 mmHg — 750 mmHg = (dgh) agua

10 mmHg = (dgh)agua

Mas a pressdo dada em mmHg, equivale a uma pressao exercida por uma coluna desse liquido.
Logo: (dgh)xg = (dgh)agua

13,6./9/.10=1./g/.h

h=136 mm

(agua)

Item: A
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03. Para afinar seu instrumento musical, um
musico podera recorrer a um diapasdo, que € um
dispositivo metalico capaz de vibrar em uma
frequéncia bem definida, 440 Hz por exemplo.
Enquanto o diapasdo emite o som, o musico comeca
a tocar a corda de seu instrumento
simultaneamente. Ao ajustar a tensdo da corda,
este altera a afinacdo de seu instrumento com o
intuito de tentar aproximar as duas frequéncias.
Durante o processo inicial de afinacdo. a diferenca
verificada entre as frequéncias esta associada ao
fendmeno de

A) interferéncia.
B) batimento.
C) ressonancia.
D) difracdo.

Assunto: Ondulatéria
O fenbmeno do batimento ocorre quando duas ondas de frequéncias diferentes se sobrepdem.
fbatimento = fmaior - fmenor

Como a questdo fala que foi verificada uma diferenga de frequéncia na afinacdo, temos o
fendmeno do batimento.

Item: B
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04. Em um torno mecénico de bancada, duas
polias sdo conectadas por meio de uma correia. Uma
das polias tem 10 cm de raio e realiza 80 voltas por
segundo. O nimero de voltas que a segunda polia
dard por minuto, caso tenha 20 ¢cm de raio, é

A) 1200.
B) 2400.
C) 7200.
D) 3600.

Assunto: Movimento Circular

2 1 R1=10cm
R2=20cm

Vi=V2

\24(f1 .R1 Z\&Ifz .R2
4

BQ.10=12.%Q

_ 40 voltas _ 2400 voltaV
fo= A X 60 = min

Item: B
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05. Um trem parte de uma estacdo A em direcdo
a uma estacao B separada de A por uma distancia
de 4 km. Sabe-se que, partindo do repouso a partir
de A, o trem acelera uniformemente até alcangar
um ponto do trajeto a partir do qual passa a
desacelerar uniformemente parando finalmente em
B. Sabendo que o percurso entre A e B € realizado
em apenas 6 min, a velocidade maxima, em km/h,
alcancada pelo trem no referido percurso &

A) 120.
B) 40.
C) 8o.
D) 160.

Assunto: Cinematica

“V(km.'k)

Vinax fpamcccaan

»t (Min)

Pelos dados da questdo, podemos montar o grafico acima. E, sabendo
que, no grafico (v x t), a area é numericamente igual ao AS, temos:

N
A = AS

Vmax = 80 km/h

Item: C
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06. Resisténcias circulares sdo empregadas em
carrinhos térmicos de restaurantes e churrascarias
de modo a manter os alimentos aquecidos. Uma
resisténcia circular tipica é construida a partir de um
fio de material condutor homogéneo de
comprimento L e drea de secdo transversal A
constante cuja resisténcia vale 32 Q. Devido ao
desgaste, essa resisténcia partiu-se em dois
pedacos, de comprimentos L/4 e 3L/4,
respectivamente. Na impossibilidade de restabelecer
a resisténcia original, as partes foram ligadas em
paralelo e conectadas a mesma fonte de
alimentacdo. A nova resisténcia passou a apresentar

um valor de
A) 320Q.
B) 8OQ.

C) 24 Q.
D) 6Q.

Assunto: Resistores

.32=8Q

. 32 =240

W AR

Associados em Paralelo

8Q

24

_8.24 \8\.24__:GQ

S 8+24 R

Item: D
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07. Um sensor detecta oscilacdes na superficie da
Terra e as transmite a um sismografo. Ao registrar a
amplitude das ondas em fungdo do tempo t, este

equipamento gera um sismograma. O tracado de um
sismograma hipotético é fornecido pelo grafico da

fungdo y(t) = A + B sen(wt), onde w é a frequéncia
angular da perturbacdo, e cuja amplitude é dada por

A) A2 + B2,
B) B.

C) A+B.
D) A.

Assunto: MHS
A variacdo de y é dada pela relacdo Bsen(wt). Logo, para que a variacdo de y seja maxima,

Bsen(wot) deve assumir um valor maximo. Isso ocorrera quando sen(ot) = 1. Assim, B
correspondera a amplitude do movimento.

Item: B
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08. Na construcio de grandes estruturas, como
por exemplo, torres de transmissao de energia
elétrica e prédios, a forgca dos ventos € um fator que
se deve levar em conta nos calculos de resisténcia
da estrutura. A forgca F exercida pelos ventos
depende de um parametro adimensional K chamado
de coeficiente aerodindmico do elemento para o qual
se esta medindo a forca, da pressao P numa
determinada altura e da area A da zona em estudo.
Com base nessas informacoes, a expressao da forca

e dada por

A) F=KP/A.
B) F=+KPA.
C) F=KP?A.
D) F=KPA.

Assunto: Analise Dimensional

adimensional

e
2
m
PO LN
a) ¢ A\mz m
N
N

N
) F/;JTPA\ N N2

adimensional

N adimensional

T T m?2 2
O F=KPA Ne
l m
(o)
m2
N adimensional
dF=KPA N =N
AW
m2
N
m2
Item: D
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09. Um experimento consiste em analisar o
comportamento de um objeto de dimensdes
despreziveis que sera abandonado a partir do
repouso de uma mesa até alcancar o chao
percorrendo rampas de diferentes inclinagdes. O
trabalho realizado pela forga peso

A) € o mesmo e independe da rampa escolhida.
B) ¢é maior quanto maior a inclinagdo da rampa.
C) € menor quanto maior a inclinacao da rampa.

D) depende da velocidade do objeto.

Assunto: Trabalho

A forca peso conservativa. O trabalho da for¢a peso néo depende da trajetria. O que importa
para o seu célculo é o desnivel entre o ponto inicial e o final.

Item: A
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10. Um desfibrilador cardiaco faz uso de um
capacitor de 40 uF carregado em uma diferenca de
potencial de 3000 V. A energia armazenada no
dispositivo € transferida ao paciente através de um
pulso de curta duracdo, cerca de 2ms. Nessa
situacdo, a poténcia média transmitida ao paciente
durante a duracdo do pulso, em kW, é

A) 180.
B) 90.
C) 30.
D) 360.

Assunto: Capacitores

2

Energia =
40.10°(3.10%)
Energia = 5
20
—6 6
Energia = 2Q..10°.9.10
2
Energia = 180 J
Pot = E . Lo_a =90.10%W =90 kW
At 2.10
ltem: B
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11. Um sistema optico é formado por dois
espelhos planos paralelos com suas faces refletoras
voltadas uma para a outra. Quando dispostos sobre
um mesmo eixo horizontal e a uma distancia D um
do outro, o sistema e capaz de formar infinitas
imagens de um objeto O situado entre os dois
espelhos. Ao colocar-se o objeto O a uma distancia
d do primeiro espelho, a distancia entre a primeira
imagem formada pelo primeiro espelho e a segunda
imagem formada pelo segundo espelho sera

A) 2d.
B) 2D.
C) 2D + 2d.
D) 4D.
Assunto: Optica
D
P
d (d D-d |D-d
@-----f-=- S ECEEEEE Py TEEEEET *
ly) o e |2(21
a E1 Ez . -
imagem 1 , imagem 1 imagem 2
espelho 1 : espelho 2 espelho 2
. D+d . D+d

dirw,i2z0=D+d+D+d=2D + 2d

Item: C
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12. A Organizacdo das Nagdes Unidas — ONU — é
o 6rgdo que regulamenta o uso pacifico do espaco e
autoriza o posicionamento de satélites ao redor do
planeta Terra. Aproximadamente 2600 satélites
estdo orbitando o planeta para a realizacdo das mais
diversas funcdes. Alguns desses equipamentos
possibilitam a transmissdo de sinais de TV e ligagbes
telefénicas. Outras possibilidades de emprego
incluem o monitoramento do meio ambiente, a
confeccdo de mapas e acdes militares. Desejando-se
substituir um desses satélites em drbita circular de
raio 6R, onde R é o raio terrestre, por outro de
6rbita também circular, mas de raio igual a 1,5R, se
o primeiro satélite tem velocidade orbital v, o
segundo terd uma velocidade de

A) v/2.
B) 4v.
C) 2v.
D) v/4.

Assunto: Gravitagédo

Sabendo que a velocidade orbital de um satélite € dada por:
Vo = ,{G—M ; (r: raio da 6rbita do satélite)
r

Satélite 1 Satélite 2

GM , GM
v= == V=
6R 1,5R

M 1

v= [——. =
15R 4
G.M 1

V_ _ =
15R 2

Item: C
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13. Uma particula de massa m e carga q move-se
com velocidade de médulo v através do espaco.
Quando sujeita a um campo magnético B transverso
a v, essa particula passa a descrever uma trajetoria
circular de raio R. Nessas condicdes, o trabalho
realizado pela forca magnética sobre a particula
ap6s uma volta completa sera

A) qvB2R.
B) mv=3R.
C) qvB/2R.
D) nulo.

Assunto: Eletromagnetismo

A for¢ca magnética faz o papel da resultante centripeta. Logo, ndo teremos variagdo da energia
cinética e, consequentemente, ndo havera realizagao de trabalho.

Item: D
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Assunto: Dinamica

20 cm

14. uUm cilindro homogéneo de 30 cm de
comprimento e massa de 4 kg, que se encontra em
repouso com seu eixo de simetria paralelo a uma
superficie horizontal sem atrito, & submetido a acdo
de duas forgas opostas, com intensidades 20 N e

32 N, aplicadas ao longo de seu eixo, tracionando-o.
Considerando que uma secdo transversal localizada
a 10 cm do ponto de aplicacao da forga de menor
intensidade divide o cilindro em duas partes que se
mantém em contato, é correto dizer que a forga que
mantém as duas porgdes unidas e atua ao longo da
secao transversal corresponde a

A) 28 N.
B) 16 N.
C) 24N.
D) 12N.

10 cm

32N

@

@ 20N

FrR=m.

32-20=4a

4a=12

a

a=3m/s?

®
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15. Uma certa quantidade de 4gua contida em um
recipiente é aquecida a partir da chama de um fogédo
a gas liquefeito de petrdleo (GLP), popularmente
conhecido como gas de cozinha. Quando gqueimado
em fogo baixo, em um fogdo convencional, esse gas
apresenta um consumo de 0,2 kg por hora, com
uma capacidade de transferéncia de 11.000 Kcal/Kg.
Considerando o calor especifico da agua igual a 1
cal/g °C e que 80% da energia da chama é
transferida para esse liquido, a massa de agua
aquecida em 50 °C, apds 30 min de exposigdo a
chama, corresponde, em kg, a

A) 17,6.
B) 22.
C) 35,2.
D) 44.

Assunto: Calorimetria

0,2kg/h = 300 min(0,1kg)
11000 kcal — 1kg

= Q =1100 kcal
Q — 0,1kg

Energia Aproveitada = % .11000 = Energia Aproveitada = 880 kcal

Qaproveitada =m.c.A.0 Calor aproveitado
880.10=m.1.50

880 .10°
m =

50 K
m=17,6 .

m =17, 6 kg

Item: A
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16. No laboratério de fisica experimental basica
da Universidade Estadual do Ceara, dispondo de um
cronémetro, uma mola e um objeto de massa
conhecida, um estudante, desejando descobrir a
massa de um objeto desconhecido, monta um
sistema massa mola que pode ser posto a oscilar.
Com a ajuda do cronometro disponivel, o estudante
observa que o periodo de oscilacdo do sistema
massa mola € de 2s quando este faz uso da massa
desconhecida e que este periodo aumenta em 1s
quando uma massa de 2 kg € acrescida a massa
desconhecida. A partir dos dados coletados, o
estudante constatou perplexo que a massa
desconhecida, em kg, era igual a

A) 3,2.
B) 2.
C) 1,6.
D) 4.

Assunto: MHS
O periodo de oscilagdo de um sistema massa mola é dado por;

T-o2n 0

k
1 massa 2 massas
2
Z:,Z(Tf /m (3)2=2n m+ 2
k k

(1)2=[n\/§]2 9:4;/(%%

IMm=4m + 8

Item: C
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17. Duas cargas elétricas Q e —-4Q estdo
separadas por uma distancia d. Sobre a linha que
une o centro das duas cargas existe um ponto P
para o qual o campo elétrico resultante das mesmas
é nulo. Considerando K a constante eletrostatica do
meio, o potencial elétrico no referido ponto é
expresso por

A) KQ/d.
B) -4KQ/d.
C) -KQ/d.
D) -3KQ/d.

Assunto: Eletrostatica

Ei E, Q —-4Q
“—>------ o ---------- )
p X 1 d 2
E1:Ez—>$= K4Q2—>1=L—>2x:x+d x=d
X (x +d) x x+d

KQ 4KQ
Vp=Vip+Vop >Vp= —— - —=
P e e i d 2d

-_2KQ

P 2d

Item: C
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18. No nosso planeta hd uma grande diversidade
de climas. Por exemplo, a cidade de Oymyakon, na
Russia, ja registrou temperaturas de -65 °C, ao
passo que, na cidade de Ghadamés, na Libia, ha
registros de temperaturas de 122 OF. O médulo da
diferenca de temperatura entre essas duas cidades,
em kelvin, corresponde a

A) 115,
B) 125.
C) 187.
D) 57.

Assunto: Termometria

Encontrando a temperatura na Libia, em °C:

oc O - 32
5 9
6c 122 -32
5 9

902,90/10

5 4

0c =50 °C

A variacdo de temperatura entre as duas cidades em Celsius é:
6c =50 — (- 65) =115°C
Como a variagdo em Kelvin é a mesma do que em Celsius, entdo | AT = 115k |.

Item: A
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19. Um objeto em queda livre percorre uma
distancia X durante o primeiro segundo de queda.
Desprezando as forcas resistivas e considerando a
aceleracao da gravidade constante ao longo de todo
0 percurso, a distancia percorrida por esse objeto
durante o quarto segundo da queda corresponde a

A)
B)
C)
D)

Assunto: Queda Livre

v:g.(t)/'1
vV=2g
v'=3g
v'=4g

Item: D

3X.
5X.
4X.
7X.

49
3g

2g

AS =
No primeiro
segundo

\ 4

\s _(49+30)1
No quarto 2
segundo

X
—@
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20. Um estudante de Fisica observou, em
laboratorio, que, ao fornecer 100 cal a uma amostra
contendo 2 moles de um gas ideal, sua temperatura
variava em 5 °C desde que a pressao durante o
processo fosse mantida constante. Em um segundo
momento, o estudante optou por manter o volume
da amostra constante durante o referido processo,
ao inves da pressdo. Neste caso, para a mesma
variacao de temperatura, a quantidade de calor
necessaria seria

A) 100 cal.

B) 80 cal. Considere a constante universal
C) 50 cal. dos gases R = 2 cal/mol.K.

D) 200 cal.

Assunto: Termodinamica

Qp:n.Cp.lo
100=2.Cp .5
_ 10cal

P mol °C

Cp—CVzR
10-Cv =2
8 cal
V: o
mol °C

Qv=nCv.A0
Qv=2.8.5
Qv =80cal

Item: B
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